

இந்துசாதனம்

செவ்வாய் வெள்ளிதோறும் வெளிவருவது

மாசில் வீணையும் மாலை மதியழும், வீசுதேன்றலும் வீங்கிளவேனிலும், மூசுவண்டறை போய்கையும் போன்றதே, ஈசனெந்தை யிணையடி நீழலே.

புத். ௫௮] யாழ்ப்பாணம்—விய ௫ சித்திரை ௧, ௨ (1946 ஏப்ரல் 23 செவ்வாய்க்கிழமை) [இல ௫

தலைமையுரை

[சேன்றவாரம் நிகழ்ந்த அகில இலங்கைச் சைவமகாநாட்டில் தலைமை வகித்த பேராசிரியர் ச சிவபாதநந்தரம்பிள்ளை அவர்கள் செய்த பிரசங்கத்தின் சுருக்கம்.]

சிவபெருமான் முற்றறிவினரென் றும் அநாதி போதரென்றும் அறிவுக்கெல்லாம் மூலமாயுள்ளவரென் றும் நாங்கள் படித்தோம். ஆயினும் அவர் முற்றறிவின ரல்லரென்றும் அவர் அறிபாததொன் றுண்டென் றும், மணிவாசகப் பெருமான் பாடியருளிணர். அன்றியும் சிவபெருமா னின் வேறல்லராகிய சப்பிரமணியப் பெருமான் முற்றறிவினரல்லரென் றும் அவர் அறிபாததொன்றன் டென்றுங் கச்சியப்ப சிவாசாரியர் பாடியருளிணர். சிவபெருமான் அறிபாதது யாதெனில்,

“தன்பெருமை தானறியாத் தன்மை காண் சாழலோ” [யன்

என்றார் மணிவாசகப் பெருமான்.

கச்சியப்பரும் சப்பிரமணியப் பெருமான்,

“முற்றுந் தானுங் காண்கிலன் இன்னரு முந்தன்பெருந் தலைமை”

என்றார் கச்சியப்ப சுவாமிகள்.

சிவபெருமானுடைய பெருமையை அவரே அறிபாராயின் நாங்கள் முத்தியடைந்த காலத்தும் அறிய மாட்டோம். அவரது பெருமை அத் தன்மையது. ஆதலால் அவரையடையச் செய்வீப்பதாகிய சைவசமயத் தின்பெருமையும் எங்களால் அறியத் தக்கதன்று.

இத்தன்மையான சைவசமயத்தை எங்களுக்குத் தமிழிலே தந்தவர்கள் சமய குரவர்களும் சந்தான குரவர்களும், அவருமிதைத் தந்ததற்கு நாங்கள் செய்யத்தக்க பிரதியாது? வைதிகர்கள் தமக்கு நூல்களை யருளியவர்களாகிய இருடிகளுக்கு ஆரிகையாகச் செய்கின்றார்கள். ஆரியாகம் எத்தன்மையதெனில் இருடிகள் தந்த அறிவை வளர்த்தலும் பாப்புதலும் காத்தலுமாம். நாம் எமது குரவர்களுக்குச் செய்யத்தக்க பிரதிமூன்றனுள் மிகக் குறைந்ததாகிய காத்தலையினும் செய்தல் வேண்டும்.

நாம் சைவசமயத்தைக் காக்க வேண்டிய துறைகள் பல. அவற்றுள் ஒன்று அதன்முதனாலாகிய வேதாகமங்களாம். சைவரென்ற பெயரைத் தாங்கிக்கொண்டு வேதாகமங்களை விலக்குகிறவர்கள் ஒரு சாராருள். அவர்கள் பார்ப்பாரல்லாதவருணத்தைச் சார்ந்தவர்கள். அவர்கள் பார்ப்பாரைப் பகைத்து, அவர்களுடைய மொழி சமஸ்கிருதமென்று வழங்கி அதைப் பகைத்து, வேத சிவாசமங்கள் அதிலிருந்தலால் அவற்றை இகழலாயினர்; அவர்கள் தமக்குத் தேவார திருவாசகங்களையும் சித்தியார் முதலிய நூல்களையுமே சைவத்தின் முதனூல்களாகக் கொள்கின்றனர்.

திருவாசகமானது சிவபெருமானை வேதமெய்தூல் சொன்னவனெயென்றும், மன்னுமாமலைமகேந்திரமகனிற் சொன்ன ஆகமந் தோற்றுவித்தருளும் என்று வேதம் சிவாகமமாகிய இரண்டும் இறைவனால் எனலால்

திருவாசகத்தை முதனூலாகக்கொள்ளுமிவர்கள் வேத சிவாகமங்களை மறுத்தல் பொருந்தாது. அன்றியும் பிராமணரது மொழி சமஸ்கிருதமன்று. அது எவர்களாலாயினும் பேசப்பட்டதன்று. அது பரதகண்டம் முழுவதற்கும் சாஸ்திர பாஷையாகவுள்ளது. ஆதலால் பார்ப்பாரை வெறுப்பவர் சமஸ்கிருதத்தை வெறுத்தல் பொருந்தாது. ஒருவர் எந்த வகுப்பைச் சேர்ந்தவரென்பது அவர் பேசும் மொழியினாலேயே நிச்சயப்படும்; பிராமணர் பெரும்பாலும் தமிழையே பேசுகின்றனர். அவருடைய பாஷையை வெறுக்கல் இவர்கள் தமிழையல்லவா வெறுக்கவேண்டும்.

சிலர் தாங்கள் வேதங்களை வெறுத்தற்குக் காரணம் அது காற்று நெருப்பு நீர் முதலிய இயற்கைப் பொருள்களை வழிபடுதலும் யாகங்களிலே உயிர்க்கொலை வகுத்தலும், அவைககள் சிற்சில முனிவர்களாற் செய்யப்பட்டன வென்று வேதமே கூறுகின்றதமெயென்பர். வேதத்திலே சொல்லப்படும் முனிவர்கள்மந்திர திருஷ்டாக்களாவார்களென்றி அவற்றைச் செய்தவர்களல்லர். மந்திர திருஷ்டாவென்பதன் பொருள் மந்திரத்தைக்கண்டவர் அதாவது அதன் பொருளை அறிந்தவர். வேதத்திலே யாகங்களிலே கொலை விதிக்கப்படவில்லை. யசர்வேதத்தின் ஆங்கில மொழிபெயர்ப்பை வாசித்துப்பாருங்கள். அதிலே அசுவமேதம் விரித்துரைக்கப்பட்டிருக்கின்றது. அதிலே ஒரு உயிராவது கொல்லப்படுவதில்லை யென்பதாக நீங்கள் காண்பீர்கள். இக்கொலைகள் பிற்காலத்தில் உண்டானவை; இருக்குவேதத்திலேயுள்ள சில மந்திரங்களுக்கு உரை எழுதினவர்களுள் ஒரு சாரர் அவற்றிலே குதிரையொன்று கொல்லப்பட்டதாக உரை செய்திருக்கிறார்கள். அந்தவுரை தவறான உரையென்று பண்டிதர் குருத்தர் எவர்களும் ஏற்றுக் கொள்ளக்கூடிய நியாயங்காட்டி உறுதிப்படுத்தி யிருக்கிறார். வேதத்திலே சொல்லப்பட்ட அக்கினி, வருணன், வாயு என்ற பெயர்கள் கடவுளையே குறிக்கும் என்பது அவற்றின் தாத்ப் பொருளினால் தயானந்த சாசுவதி சத்தியார்த்த பிரகாசத்திலே விளக்கியிருக்கிறார். அன்றியும் இருக்கு வேதத்தின் முதல் மண்டலத்திலேயே கடவுளை அறிவாளிகள் பல பெயர்களாற் சொல்வாராயினும் கடவுள் ஒருவரே என்ற பொருளுள்ள மந்திரம் ஒன்றுண்டு. ஆதலால் இவர்களால் வேதங்களில் ஏற்றப்பட்ட குற்றங்கள் இவருடைய அறியாமையினால் உண்டானதேயன்றி வேதங்களிலுள்ளவைகளல்ல என்பதை அறிக.

சைவசமயத்தைக் காக்கவேண்டிய வேறொருதுறை புறச் சமயிகள் தாக்கு தலைத்தடுத்தலாம். புறச்சமயிகள் பன் னீக்கூடங்களைவைத்துக்கொண்டு சைவப்பிள்ளைகளையும் சைவாசிரியர்களையும் கிறிஸ்தவர்களாக்குகின்றார்கள். கிறிஸ்து சமயத்தை இந்நாட்டுக்கு அனுப்பிய தேசங்களாகிய இங்கிலாந்திலும் அமெரிக்காவிலும் கிறிஸ்த சமயம் நிலை குலைகின்றது. இப்போது அத்தேசங்களிலே இருந்த பாதிரிமாரின் தொகை நன்றாய்க் குறைந்துவிட்டது; இங்கிருந்து கிறிஸ்தவர்களாக இங்கிலாந்துக்குப் போனவர்களுட் சிலர் அங்கிருக்கும்போது கிறிஸ்த சமயத்தை வெறுத்து சைவர்களாகி இங்கு வந்திருக்கிறார்கள். இங்குள்ள கிறிஸ்தவர்கள் பழையபடி சைவர்களாகி ஒற்றுமையாக வாழ்தல் நன்று. அவர்கள் ஒற்றுமையாகாவிடில் அவர்களாலே சைவசமயத்துக்கு இடர் நேராமல் காக்கவேண்டியது கடன்

சைவாசிரியர்கள் விடுமுறை காலச் சமயபாட வகுப்பு

8-3-46ல் இந்துசாதனத்தில் வெளிவந்த விளம்பரத்தின் பிரகாரம் யாழ்ப்பாணம் சைவபரிபாலனசபையாதரவில் ஏப்ரல் 28ம் 29ம் நாட்களில் ஷை சமயபாட வகுப்பு யாழ்ப்பாணம் இந்துக்கல்லூரித் தமிழ் வித்தியாசாலை மண்டபத்தில் நடைபெறும். சைவப்பெரியார் திரு. ச. சிவபாதநந்தரம்பிள்ளையவர்களும் அவரைப்போன்ற பெரியார்களும் வகுப்பாசிரியர்களாகக் கடமைபாற்றுவார்கள். ஒவ்வொருநாளும் வகுப்பு நடக்கும் நேரம்:

மு. ப. 9-30 — பி. ப. 12-30 வரை
பி. ப. 2 — பி. ப. 3 வரை

பாடங்கள்: (அ) சமயத்தின் இயல்பு சைவசமய நூல்கள், (ஆ) பாசங்களின் இயல்பு ஆணவம் மாயை (தத்துவங்களும்) கர்மம் கர்மவிதி, (இ) பதி, (ஈ) உயிர், (உ) தீட்சைகள் சரியை கிரியை. யோகம், ஞானம், (ஊ) பல்வகைப்பட்ட முத்திகள்.

வகுப்பிற்கு சேர விரும்புவவர்கள் எல்லாரும் சேர்ந்து வரலாம். விண்ணப்பம் அனுப்பியவர்களுக்கு அழைப்பு அனுப்பப்பெறும்.

மு. மயில்வாகனம், காரியதரிசி.
19-4-46, யாழ்ப்பாணம்.

யுத்தத்தினால் ஏற்பட்ட நஷ்டம்

யுத்தத்தினால் உலகத்திற்குப் பொருட்கஷ்டம் ஏற்பட்டிருப்பதுதான் நமக்குப் பிரத்தியட்சமாகத் தெரிகிறது. ஆயின் அதைவிட வேறு எத்தனை யெத்தனையோ கஷ்டங்கள் நமக்கு வெளிப்படையாகத் தோன்றாமலே ஏற்பட்டிருக்கின்றன. உணவு, உடை, வசிப்பிடம் முதலிய வற்றைவிட, சில இடங்களில் மனிதர்களுக்கு—அதிலும் ஆண்களுக்கு—பஞ்சம் அதிகப்பட்டிருக்கிறதாம்.

எத்தனையோ கோடிக்கணக்கான யுவதிகள் தங்கள் கணவன்மார்களைப் பறி கொடுத்தவிட்டு இளமையின் பொலிவிழந்து வாடுகிறார்கள்.

வீயன் னு தேசத்தில் 18 வயதுக்கு மேல் 20 வயதுடைய ஆண்கள் 5,493 பேர்தான் இருக்கின்றனர். பெண்களோ இதைவிட மூன்றரை மடங்கு அதிகமாக 18,516 பேர்களிருக்கின்றனர். 20 வயதுக்குமேல் 30வயதுக்குட்பட்ட ஆண்கள் 29,000 பேர்; பெண்கள் 87000 பேர். 41 முதல் 50 வயதுவரையுள்ள ஆண்கள் 91,554 பேர்; பெண்கள் 164,207 பேர். இக்கணக்குப்படி, ஒரு ஆணுக்குச் சராசரி இரண்டரைப் பெண் வீதம் ஏற்படுகிறது.

அமெரிக்காவிலும் கிறிஸ்த சமயம் நிலை குலைகின்றது. இப்போது அத்தேசங்களிலே இருந்த பாதிரிமாரின் தொகை நன்றாய்க் குறைந்துவிட்டது; இங்கிருந்து கிறிஸ்தவர்களாக இங்கிலாந்துக்குப் போனவர்களுட் சிலர் அங்கிருக்கும்போது கிறிஸ்த சமயத்தை வெறுத்து சைவர்களாகி இங்கு வந்திருக்கிறார்கள். இங்குள்ள கிறிஸ்தவர்கள் பழையபடி சைவர்களாகி ஒற்றுமையாக வாழ்தல் நன்று. அவர்கள் ஒற்றுமையாகாவிடில் அவர்களாலே சைவசமயத்துக்கு இடர் நேராமல் காக்கவேண்டியது கடன்

கல்கத்தா கம்பன் கழக ஆண்டுவிழா

கல்கத்தா கம்பன் கழகத்தின் இரண்டாவது ஆண்டுவிழா விய வருடப் பிறப்பன்று (14-4-46) ஞாயிற்றுக்கிழமை மாலை 5½ மணியளவில் பேராசிரியர் ஸ்ரீ எல். ஏ. நடேசன் எம். ஏ. பி. எல். அவர்கள் தலைமையில் நடைபெற்றது.

தலைவர் முன்னுரையில், கழகம் இலக்கிபத்திற்காகச் செய்த வரும் சேவைகளைப் பாராட்டிவிட்டு, “கழகத்தின் சார்பில் வைத்திருக்கும் சர்வவதி புத்தகசாலை அமைதியாக அறிவு வளர்ச்சிக்காக அளவற்ற சேவை செய்து வருகிறது. அவரவர்கள் டெத்திலிருந்தபடியே சுலபமாக அறிவை ஊட்டும் மாபெரும் சக்தி புத்தகங்களுக்கும் பத்திரிகைகளுக்கும் தான் உண்டு. பலவிதமான புத்தகங்களையும் பத்திரிகைகளையும் தருவித்துச் சுலபமாக ஒவ்வொரு வீடுகளையும் ஒவ்வொரு கலாசீலையாகச் செய்ய வேண்டுமென்ற உயர்ந்த நோக்கத்தோடு தொண்டு செய்யும் சர்வவதி புத்தகசாலையும் கழகத்தையும் நாம் பாராட்ட வேண்டும்” என்றார்.

கௌரவ காரியதரிசி ஸ்ரீ பொ. சுப்பையாபிள்ளை அவர்கள் சென்ற ஆண்டு அறிக்கையை வாசித்துவிட்டு “எங்கள் கழகம் கலை வளர்ச்சிக்காக உழைக்கும் சங்கங்கள், சபாக்கள், “கிளப்”புக்கள், பத்திரிகை ஸ்தாபனங்கள், புத்தகப்பிரசாரலயங்கள், ஆசிரியர்கள், எழுத்தாளர்கள் ஆகிய அனைவரோடும் ஒத்துழைத்து அவர்களை உற்சாகப்படுத்தி இயன்ற சேவைகளும் செய்து வருகிறது.

சென்ற ஆண்டுகளில் இலங்கையிலிருந்து வருங்கால மக்களுக்கு அறிவை வளர்க்க ஆசை கொண்டு கல்கத்தா சர்வகலாசாலைப் பரீட்சைக்கு வந்த கலாசாலை ஆசிரியைகளுக்கும் ஆசிரியர்களுக்கும் வேண்டும் உதவிகள் புரிந்தது. அவர்கள் பரீட்சையிற் சித்தியடைந்து இப்போது சேவை செய்து வருகிறார்கள் என்பது அடுத்து மகிழ்த்தக்கது.

ஏனைய மொழிகளில் உள்ள உயர்ந்த நூல்கள் தமிழ்மொழியில் மொழிபெயர்க்கவேண்டும். அதே போல் தமிழ்மொழியில் உள்ள சிறந்த இலக்கியங்களை வேறு பாஷைகளில் மொழிபெயர்த்துத் தமிழ்த்தாயை உலகம் வணங்கும்படி செய்யவேண்டும். அதுவே எங்கள் கழகத்தின் லட்சியம். அந்த லட்சியம் நிறைவேற நீங்கள் எல்லோரும் ஒத்துழைக்க வேண்டுமெனக் கேட்டுக் கொள்ளுகிறேன்” என்று தெரிவித்தார்.

‘சிரோன்மணி’ ஏ. இராமமூர்த்தி சர்மா அவர்கள் கவிச்சக்கரவர்த்திகம்பரின் லட்சியங்களை எடுத்துச் சொன்னார்.

ஸ்ரீ ஏ. இராமகிருஷ்ண பாகவதரும் ஸ்ரீமதி கோமதி சேஷாத்ரிநிநாதனும் தமிழிசையை இனிமையாகப் பாடினார்கள்.

கழகத் தலைவர் ஸ்ரீ பி. எஸ். வரதராஜையர் அவர்கள் வந்தபேசாராம கூடக் கூட்டம் இனிது முடிவுற்றது.

—கடிதம்,



வாழ்க அந்தணர் ானவ ரானினம் வீழ்க தண்புனல் வேந்தனுமோங்கு ஆழ்க தீயதெல் லாம் அர ணைமே குழக வையக முந்துபர் தீர்கவே.

இந்து சாதனம்.

யாழ்ப்பாணம், விபரூ

சித்திரை கக செவ்வாய்க்கிழமை

புதுவருட சேபனம்

“ஊரிலான் குணங் குறியிலான் சேயலிலான் உரைக்கும் பேரிலான் ஒரு முன்னிலான் பின்னிலான் பிறிதோர் சாரிலான் வரல் போக்கிலான் மேலிலான் தனக்கு நேரிலான் உயிர்க் கடவுளாய் என்னுளே நின்றான்.”

ஆன்மகோடிகட் கெல்லாம் இறைவனுயிருத்தலின் பசுபதியென்னுந்திருநாமத்தோடு விளங்கும் அருள்வள்ளலாகிய பரமேசுவரனுடைய திருவடிக்கமலங்களை மனமாரத் தியானித்துத் தலை யாரக் கும்பிட்டு வாயார வாழ்த்தி அந்த இறைவனுடைய திருவருளை யாசித்து இப்புதுவருடசோபனத்தைச் சொல்லுதல் மரபாகும்; யுத்தந் தொடங்கிய காலந் தொட்டு இற்றைநாள் வரையிலுள்ள வருடங்கள் சில, சோபனஞ் சொல்லற் குரியனவல்ல வென்பது நிசமெனினும், சொல்ல வேண்டிய நியதிபற்றிச் சொல்ல லானேம்; ஒழுக்கத்திற் சிறந்த வர்களாகிய அந்தணரின் ஆசி பெற்று, தங்கள் தங்கள் வருணச் சிரம தருமங்களை மேலாகக் கைக்கொண்டு ஒழுகும் அரசர் வணிகர் வேளாளர் என்னும் மூன்றுவருணத்தார்க்கும் சோபனங் கூறுகின்றேம்; ஏனைய வருண மக்களும் சகல நன்மைகளோடும் வாழ வேண்டுமென விரும்பிப் புதுவருட சபசோபனம் புகல்கின்றேம்; சைவசமய அனுஷ்டானத்திற்கும், தமிழ்ச் சாதியாரின் நல் வாழ்க்கைக்கும் ஆதாரமாகவுள்ள தாய மகளிர்களையவருக்கும் விசேஷ சோபனஞ் சொல்லுகின்றேம்; சைவ நெறி தழைத்தோங்கும் வண்ணந் தங்களால் இயன்ற தொண்டு செய்துவரும் சைவ சங்கங்கள் தாபனங்கள் சைவாபிமானிகளாகிய இவைகளுக்கும் இவர்களுக்கும் மனப்பூர்வமான சோபனங் கூறுகின்றேம்.

இன்னும் நம் சாதி தேசம் பாஷையென்னு மிவற்றின் விருத்தியைப்பிட்டு யார் யார் உழைக்கின்றார்களோ அவர்களுக்கெல்லாம் புதுவருடசோபனம் உரைக்கின்றேம்; சற்சமயமாகிய சைவசமயத்தின் பொருட்டும் எங்கள் சொந்த மொழியாகிய செந்தமிழின் பொருட்டும் இயன்ற வரையில் உழைக்கின்ற தென நாம் நினைத்திருக்கும் இப்பத்திரிகைப் பிரசுரங்கட்கு விஷயதானஞ் செய்து விளம்பரம் முதலியவற்றை உதவி அபிமானித்தும் இதனை ஆதரித்தும் இதன் விருத்தியைப்பிட்டுத் தங்களாற்பல்லாற்றினும் உழைத்தும்

வரும் அபிமானிகளெல்லார்க்கும் மனமாரந்தசோபனங் கூறுகின்றேம். சில வருடங்களாக நேர்ந்துவரும் உணவுப் பஞ்சம் உடைப்பஞ்சம்என்னு மிவைகளை யகற்றி மக்களுக்கு நேர்ந்துள்ள இன்னல்களை யொழித்துத் திருவருள் பாலிக்கும் வண்ணம் எல்லாம்வல்ல இறைவனை எந்நாளும் வேண்டுகின்றேம்.

‘ஏரோ - கார்’

டெக்ஸாலினுள்ள ஒருவருக்கு, மோட்டோர்க்கார், விமானம் ஆகிய இரண்டின் இயந்திரங்களையும் ஒரே வாகனத்தில் அமைத்துப் பார்க்க வேண்டுமென்று தோன்றிற்று. எங்களில் அநேகருக்கு இதைவிட மேலான எண்ணங்கள் தோன்றியிருக்கலாம்; ஆனால், அதையெல்லாம் நடைமுறையிற் செய்வதற்கு வேண்டிய வசதிகள் ஏற்படவேண்டுமே! அவருக்கு அந்த வசதிகளெல்லாம் ஏற்பட்டிருந்தமையால் அவ்வாறு ஒரே வண்டியில் இரு இயந்திரங்களையும் அமைத்தார். ‘ஏரோ-கார்’ என்று அதற்குப் பெயருஞ் சூட்டினார். அதன் இருபுறமும் விமானத்திலிருப்பதுபோல 30 அடி நீளமுள்ள இரண்டு சிறகுகளை அவர் வைத்தார். தேவையான பொழுது அந்தவண்டி ஆகாயத்திற் பறக்கும்; நிலத்தில் இறங்கவேண்டிய சமயத்தில், சிறகையும், பறக்கும் சக்தி கொடுக்கும் ‘புறொப்பெல்ல’ரையும் சுலபமாகக் கழற்றி விடலாம். இவை கழற்றப்பட்டபின் அந்த ‘ஏரோ-கார்’ நிலத்தில் இறங்கி மோட்டோர்க் காரைப் போலப் பூமியில் ஓடும் விருப்பமான இடத்தில் அதை இறக்கி விட்டிருந்துச் செலுத்தி வந்து ‘கரோலில்’ வைத்து விடலாம். இந்த ‘ஏரோ-கார்’ மணித்தியாலத்திற்கு 110 ‘மைல்’ வேகத்திற் பறந்து செல்கிறதாம். இது போன்ற ஒரு வாகனத்தை ‘டெக்ஸால் கொம்பனி’ போன்று உற்பத்தி செய்து பரீட்சித்துப் பார்த்ததில், 100க்கு 100 வீதம் சரியாக வேலை செய்கிறதாம். வெகுவிசைவில் இந்த ‘ஏரோ-கார்’ உலகப்பிரசுத்தி பெற்று விடுமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

திருநாவுக்கரசு நாயனார் குருமுறை

கிகழும் விபவருஷம் சித்திரை மாசம் கடுந் திகதி (27-4-46) சனிக்கிழமை திருநாவுக்கரசு நாயனார்குரு முறை யாழ்ப்பாணம் சைவபரிபாலன சபை யாதரவில் கீழ்க்காணும் கிரமப்படி நடைபெறும்.

நிகழ்ச்சிகள்

முற்பகல் 10 மணி தொடக்கம் 2 மணி வரை நீராவிடி திலகவதியார் மடத்தில் கடவுள் வழிபாடும் திருநாவுக்கரசுநாயனார் சரித்திரத்தை இடையிடையே சுவாமிகளுடைய தேவாரங்களை ஓதிப் படித்தலும் மாகேசபூசையும்.

இரவு 7 மணி தொடக்கம் 9 மணி வரை சைவப் பிரசாரகர் திரு. த. குமாரசுவாமியிள்ளை அவர்கள் ‘திருநாவுக்கரசு நாயனார்’ என்னும் பொருள்பற்றி நீராவிடம் பிரமபூநீ ந. சோமசுந்தரக் குருக்கள் அவர்கள் தலைமையில் யாழ்ப்பாணம் இந்துக் கல்லூரித் தமிழ் வித்தியாசாலைமண்டபத்தில் ஒரு சொற்பொழிவு கிகழ்த்துவார்கள்.

இங்ஙனம், மு. மயில்வாகனம், காரியதரிசி

20-4-46. யாழ்ப்பாணம்.

அகில இலங்கைச் சைவமகாநாடு

இச் சித்திரைமாதம் சு.ம், எ-ம் அ-ம் நாட்களில் (18, 19, 20-4-46) அகில இலங்கைச் சைவ இளைஞர் மத்திய மகாசபையின் ஆதரவில் ஓடி மகாநாடு யாழ்ப்பாணம் இந்துக்கல் லூரித் தமிழ் வித்தியாசாலை மண்டபத்தில் வெகு சிறப்பாக நடைபெற்றது. சைவாபிமானிகள் தினமும் திரள் திரளாகச் சமூகமளித்த மகாநாட்டைச் சிறப்பித்தனர்.

முதல்நாள் விழாவிற்குச் சைவப் பெரியார் திரு. சு. சிவபாதசுந்தரம் பிள்ளை அவர்கள் B. A. தலைமை வகித்தார். காலை ஒன்பதரை மணி வரையில், தலைவரவர்கள் வண்ணை பூர்வநீ நாலைச் சைவப்பிரகாச வித்தியாசாலையிலிருந்து மகாநாட்டு மண்டபத்துக்கு அழைத்து வரப்பட்டார். பின்னர், பூசை தேவாரம் முதலிய கிரியைகள் முடிந்தபின், திரு. சி. நாகையா அவர்களால் வரவேற்புரை வாசிக்கப்பட்டது. அதன்மேல், தலைவரின் தலைமைப் பேருரை ஆரம்பமாயிற்று. 12 மணி வரையில் திரு மு. ஞானப்பிரகாசம் அவர்கள் B. A., B. Sc., ‘அன்பினால் இன்பம் ஆர்வார்’ என்னும் விஷயம் பற்றி அரியதொரு சொற்பொழிவாற்றினார். பின்னர் முற்கூறிக்கப்பட்ட மூன்று பிரேரணைகளும் நிறைவேற்றப்பட்டன. பிற்பகல் 4 மணிக்கு திருமயிலைச் செல்வியார் பூமிதி கா. சோ. காஞ்சனமலை அம்மையார் ‘சேக்கிழார்கண்ட சைவப்பெருமாட்டிகள்’ என்ற பொருள்பற்றி அரிய சொற்பொழிவு கிகழ்த்தினார்.

அடுத்தநாளாகிய வெள்ளிக்கிழமை நடைபெற்ற விழாவிற்குத் திரு சு. நடேசபிள்ளை அவர்கள் B. A.; B. L. M. S. C. தலைமைவகித்து ‘அருணகிரி நாதர்’ பற்றி ஒரு விரிவுரை கிகழ்த்தினார். அதன்பின், தமிழர்கள் வாழுகின்ற இடங்களில் தமிழையே உத்தியோகபாஷையாக்கவேண்டும்’ என்ற பிரேரணை நிறைவேற்றியது. அன்று 11 மணியளவில் வித்துவான் திரு. க. கார்த்திகேசு அவர்கள் B. A. ‘திருஞான சம்பந்தமுர்த்தி நாயனார்’ குறித்துச் சொற்பொழிவாற்றினார். பிற்பகலில், திரு. த. குமாரசுவாமியிள்ளை யவர்கள், திரு. த. பி. க. சிவகுரு அவர்கள் பூமிதி கா. சோ. காஞ்சனமலையம்மையார் ஆகியோர் முறையே ‘தெய்வசித்தம்’ ‘ஒழுக்கம்’ ‘திருநீர்மீன் பெருமை’ என்னும் விஷயங்கள் பற்றிப் பேசினர்.

இறுதிநாளாகிய சனிக்கிழமை, ஓடி மகாநாட்டுக்குத் திரு சு. சிவபாதசுந்தரமவர்களே தலைமை வகித்தார் ‘சைவக் கிரியைகள்’ என்ற விஷயம் பற்றி அவர் செய்த சொற்பொழிவன்பின், ஏற்கெனவே குறிக்கப்பட்டிருந்த ஒரு பிரேரணைகளும் பிரேரித்து நிறைவேற்றப்பட்டன. அதன்பின், திருவாங்கூர் பிரதம நீதி பதியாகிய திருப்புகழ்ரணி ிரம்மபூநீ T. M. கிருஷ்ணசாமி ஐயரவர்கள், ‘தேவாரபுகைம்’ என்னும் பொருள் பற்றிச் சிறந்த ஒரு பிரசங்கம் செய்தார். பின், திரு. வே. கந்தையா அவர்கள், பண்டிதை மா. அமிர்தாம் பிகை அவர்கள், பூமிதி கா. சோ. காஞ்சனமலையம்மையார் அவர்கள் முறையே ‘அருட்குரு’ ‘கந்தபுராணம்’ ‘வென்ற ஐம்புலனில் மிக்கார்’ என்னும் விஷயங்கள் பற்றிப் பேசினர்.

இடையிடையே தமிழ்மறையோதலும், சைவத் தேர்தலில் திறமையடைந்த பிள்ளைகளின் உபநிதியாசங்களும் நடைபெற்றன. தென்னிந்திய சைவசித்தாந்த சமாஜத் தேர்தலில் சித்தி பெய்திவார்களுக்கும், குறித்த சமூகத்தின் சைவத்தேர்தலில் திற

முடிக்குரிய நியாயதூர்தரர்

யாழ்ப்பாணத்திலே பிரபல நியாய தூர்தரராய் விளங்கும் வண்ணப்பண்ணை திரு. த. முத்துசுவாமிப்பிள்ளையவர்கள் இப்பொழுது முடிக்குரிய நியாயதூர்தரராய் நியமிக்கப்பெற்றுள்ளன ரென்பதை யறிந்த பெரு மகிழ்ச்சியுறலானேம்; திரு முத்துசுவாமிப்பிள்ளையவர்கள் சிறந்த நியாயதூர்தரரெனக் கண்டு இங் குள்ளார் பலரால் அபிமானிக்கப்பெற்று வருகின்றாரென்பது பலரறிந்த இரகசியம்; பிரபல நியாயதூர்தரர்களாகக் கருமமாற்றுவார்க்குத்தங்கருமத்தைவிட வேறு பொதுக் கருமங்களில் ஈடுபட்டுழைத்தற்கு நேரம் காண்டல் அரிதெனினும், திரு. முத்துசுவாமிப்பிள்ளையவர்கள் தம் முதாதையரைப் பின்பற்றி, யாழ்ப்பாணத்துள்ள புராதன சிவாலயங்களுளொன்றாகிய நல்லூர் நல்லிநாதசுவாமி கோயிலின் தருமகர்த்தாவாக விருப்பதோடுமொத்திரம் அமையாது, வட இலங்கையிலே நடைபெறும் பொதுசன சன்மையின்பொருட்டுள்ள சங்கங்கள், சபைகள், கூட்டங்களில் திரு. முத்துசுவாமிப்பிள்ளையவர்கள் பெரும்பாலுஞ் சென்று உழைத்து வருகின்றார்; யாழ்ப்பாணம் இந்துக் கல்லூரியதிகாரசபையின் கௌரவ காரியதரிசியாகவும், யாழ்ப்பாணம் சைவபரிபாலன சபையின் உபதலைவராகவும் விசேஷ தொண்டுசெய்து வருகின்றார்; முடிக்குரிய நியாயதூர்தரராக திரு. முத்துசுவாமிப்பிள்ளையவர்கள் நியமனம் பெற்றிருத்தல் நியாயவாதப் பகுதியார்க்கும் நியாயத்தை வேண்டுகிறதற்கும் மக்களைவார்க்கும் பெருநன்மை விளைகருமென்ப திற் சந்தேகமில்லையாம்.

திருகோணமலையில் ஏற்பட்ட விபத்து

யுத்தக் கப்பல்களைப் பழுதுபார்ப்பதற்காகத் திருகோணமலைக் கடற்படைத் தளத்தில் 20 லட்சம் பவுன் செலவில் நிறுவப்பட்டிருந்த ஒரு மிதக்கும் பாலத்துறை நொருங்கி விழுந்த மூழ்கிவிட்டதாயும், அதிலிருந்த ‘வாலியன்ஸ்’ என்ற யுத்தக் கப்பலுக்கும் சேதமேற்பட்டதாயும் கடற்படைக் காரியாலயம் இப்பொழுது அறிவித்திருக்கிறது. இந்த விபத்து 1944ம் வருடம் ஆகஸ்ட்மாதம் ஏற்பட்டதாம்; இவ்வாறு பல வருடங்கள்வரை புதினங்களேமறைத்துவைத்திருந்து வெளியிடுவதும் ஒரு புதினத்தான்.

கொள்ளைக் கூட்டத்தினருடன் கோடிய பேர்

சென்ற 20ந் திகதி, ஆயுதபாணிகளான 200 பர்மியகொள்ளைக்காரர்கள் டெளங்குபகுதியிலுள்ள கியூகியி நகர பொலிஸ் ஸ்டேஷனைத் தாக்கி அதைத் தீக்கிரையாக்கி அங்கிருந்து 26000 ரூபாயைக் களவாடிக்கொண்டு போய்விட்டார்கள். அவர்கள் சில பொலிஸ் அதிகாரிகளையும் பிணக்கைதிகளாகப் பிடித்துச்சென்றனர். ஒரு ‘இன்ஸ்பெக்டர்’ரும் மூன்று பொலிஸ்காரர்களும் கொள்ளைக்காரர்களாற் பின்னர் கொல்லப்பட்டார்கள். பின் அவர்களுக்கும் பொலிசாருக்கு மிடையில் நடந்த சண்டையில் 18 கொள்ளைக் காரர்கள் கைது செய்யப்பட்டு 5 பேர் கொல்லப்பட்டனர். கொள்ளைக்காரர்களிடமிருந்து 6 ஜப்பானியத் தப்பாக்கிகளும், 9 பிரங்கிகளும் கைப்பற்றப்பட்டன. மற்றக் கொள்ளைக் காரர்களைக் கண்டுபிடிக்கவும் முயற்சி நடந்து வருகிறது.

மையடைந்தவர்களுக்கும் பட்டமும் பரிசுகளும் வழங்கப்பட்டன.

ஈற்றில், இரவு 7 மணிவரையில் தலைவர் குறிப்புரையுடனும் தேவார பாராயணத்துடனும் மகாநாடு இனிது நிறைவேய்தியது.

தமிழ் நடை வளர்ச்சி

(மட்டுவில் திரு. சே. சிவலிங்கன்)

(முற்றொட்டர்)

இலக்கணக்கட்டுப்பாட்டிழுக்கு நிலக்கணக்கையே சாரணைப் புரந்தார் சிலர் உலக வழக்கிலும் பல நெறி வழக்கிலும் செறிந்த கட்டக் கும் சில பொழிகளிற் பிழைகாட்டிச் செல்கின்றனர். அத்தகையவை சங்க விலக்கெய்வளில் யாண்டு கண்டவெ றெனவும் உரைக்கத் தொடங்குகின்ற னர். நன்றி, நன்றி, இவர்தம் செயல், இத்தகையவர் ஓர்-ஒரு; பொருள்-பொருட்கள்; அவர்க ளுக்கு-அவர்கட்கு என்பனபோன்ற மொழிகளிலே பெரிதும் இடநாடுக ளை நன்றி. வருமொழி முதலியவற்றை மெய்யாய்க்கால் ஓர்-ஒருவரும், உரி யாய்க்கால் ஓர்-ஒருவரும் இவையு டையடைத்தேன வருக்கின்றனர். அன் னோர் கூற்றிற் சிலக்கணமுண்டே. ஆயின், இவை பிறழ்ந்தும் இலக்க யங்களில் வந்திருக்கின்றனவே, சேவர், அருளாய சிந்தாமணியில் "எரிப்பனிப் பளிக்கு பாடத் தெழுந்த தோர் காமலில்" எனவும், "நாதனு ளைவதோர் நண்கருண்டு" எனவும் பிறழ்ந்த வந்திருக்கல் உண்டே. "வெம்புய்யீரம் முதத்தமணி மகாயவ ர்கட்கல்லால்" எனவும் சிந்தாமணி அடியில் அவர்கட்கு என வந்திருக்க லும் கருத்திலமைந்த பரையேத. அவர்களுக்குள்ளே ஏழுவேண்டு மென்பா கூற்றினை மயங்கியிருந்த ளைக்கண்க, பொருள்க ளெனவே வரலெண்டு மென்றும் பொருட்க ளென வராதெனவும் உரைப்பார். உரையாசிரியர்களின் உரையில் அவை மாறியமைந்து கடத்தலைக் காணலாம். இவ்வாறு இலக்கணத்தைக் கட்டி யுள்ளது சிலர் குறிக்கொடுக்க மாறுக வும் இலக்கணங்களை அபைந்துளிகண் டனவே. ஆதலின் அவற்றிற்கும் இலக்கணக்குற்றவை காட்டிச் சேறல் இடைபடைத்தனர். வேண்டி, அவை பிறழ்ந்தும் வரலாம். சிலக்க ளென வேண்டுமென்பார் பிறழ்ந்து வரவல்லவற்றிற்கு இலக்கணய அமைக்கலாற்றானே. புதியன புது தலை வரந் தடுக்கமாட்டாரே. காமா ளைக் கண்ணனுக்குக் கண்டடைத் தும் பஞ்சுளாதத் தோற்றமளித்தல் போலவே இத்தகையபோக்கு யாண் டும் இலக்கணக்குற்றஞ் செயற்குக் கட கரும். காமனைக் கண்டு என் னும் தோற்றமளிசாத அருளைப் போக்க முயற்சித்தலே ஏற்புடை த்து.

கலப்புத் தமிழ்

இரறை நாள்கலை தனித்தமிழ்க் சட்டசாருக்கு கலப்புத்தமிழ்க் சட் சியாருக்குமிடையிற பெரும் போரா ட்டம் நிகழ்ந்து கொண்டிருக்கிறது. இவற்றினதே இனிப்பையுடையதென் பது ஆராய்ச்சிக்கூறியே. அவ்வக் கட்டுசியார்க்கலை இனப்பயத்த லேடுபடைத்தே. சிலர் இனிப்பையு மும், வேறெனவு உரைப்பையும், இன்னுஞ்சிலர் டுளிப்பையும் விழு வர். உலகு உலகயல்பு, அவ்வாறே தமிழ்க்கட்டுசியார் செயலுமென. தமிழ் வளைடிய சொற்கள் இருக்கும் போது டேமொழி முதலியவற்றில் இவ்வல் வரக்குவது ஏற்றாக்கெ னுரைக்கின்றனர். ஆகவே இவ்வாறு ஆயின் புதிய விடயங்களைக் கண்டற ம்ந்த சேறமுலகில அனைத்தையுத் தனித்தமிழ்க் உரைக்கவேண்டாமென் பது பொருத்தமுடாத் தன்றி கதைச் சார்பை சிலுவை மொழிகளி ள்நூ தெடுக்கக் கலத்த வேறுபுடை த்த. தக்கமுத்தை வெளிப்படுத்தற் கையவறே மொழி. அவ்வாறு சொல்லுமம் வரையறையே மொழி ிச்சுறல் வேண்டும், அடையததெளி

பாரதியார் சாட்டும் பண்ணை

பாரதியார் அரியதார் உலகில் ஒருவரவர். இவ்வாறு சொட்டு நகரத்தோர் சார்பு பாரதியாரென்ற வுடன் உமிழ்கீர் காப்பர். தித்திச் சும் சிம்பாடல் பல பரத்தமையே எதவாரும். பாரதியார் பாடல் அனைத்தும் சார்புக்கதைச் சேர்த்தன. இந்நையுலகில் தமிழ் மொழி பல் றும் அன்றை உச்சபேற் கொண்டு ரச்சினார்களியாராக் காக்கின்ற னர். பாரதியார் என்பது சிறப்புப் பெயரேயன்றி இயற் பெயர். ஆயின் வரகவி சாப்பிரணிய பாரத் யாருக்கு அஃது இயற்பெயராய் அமைந்தவாட்டா. நாவல் என்பது பார்த்தபண்ணத்த ஆறுபுகலாவரைச் சூறித்தாக்கே யென்க. பாரதியார் தமிழ்ப்பற்ற மடையவர்; ஆக் கிலநம அறிந்தவரே; இந்நைய வுலர்ந்தமிழ்மொழி நிலைகை கண்டு ணர்ந்தவர். தமிழ்க்காடு பரி வேண்டிய தொண்டனத்தையுர் எடு த்துரைக்கின்றார். உலக

- பிறரைட்டு நல்லவீரர் சார்திரங்கள் தமிழ்மொழியின் பெயர்த்தல் வேண்டும்
- இவ்வாத புசமுடைய புதுகால்கள தமிழ்மொழியி லிப்பற்றல் வேண்டும்
- மறைவாக அமைக்குள்ளே பழங்கதைகள் சொல்வதிலேயர் மெய்யில்லை; திறபரண புலகம யெனிங் வெளிபாட்டார் அகைவண்ணத்திற் செய்தல் வேண்டுக

என்பதுவே. இந்நாளின் எம்மொழியி லுள்ள கலைகன்பெருக்கிச்செய்தின, தமிழ் மக்களே கண்ணுத்தமம் கக் தாங்கிக் காண்புருக்கின்றனர். னிமிமி! சார்த்தாக்கிப்பிற் பிறும ழியிலிருந்து பெயர்த்தது எழுகமின்! புதுகால்களை இயற்கமின்! என்ற கூக்குரலிசைக்கின்றனர். தமிழ் மொழி யிலுள்ள தாங்கல் பல பிறமொழியா ளாரம் பெயர்த்த தொழகப்பட்டிருக்கின்றன. வள்ளுவர் கற்றின வன் பையை எய்திலும் பிறமொழியான றன்றே அணுகுண்டி நுக்கின்றனர். எம்மலிருந்து பிறர் பயகெடுக்கார் கிளபலநி நாம் பிறர்விருகது பயன பெறகின்றல்லெம். இச்செ யல் தமிழ்நாண்வரத்தம் இரத்தத்திற் செந்தது சட்டக்கிறமத போலும். உச்சபையிலும் இக்கதைக்கே இவர்த ஞ்செய்வார். மஹாகாப பழக கதைகளை பேசுக்காண டிருப்பதை யொழித்த தமிழ்த் தாய்க்கு நல்லமு தூட்டி வரணுமசெய்யல் எங்கடைய

தமிழ் மக்கள் பலர் பிறமொழி னபத்தயத்தாம் பிடிக்கப்பெறும். தமிழ்க்குருடாரய்த் கிழ்க்கின்றனர். வெள்ளத்தின் பெருக்கைப் போற உணர்வுபெருக்கும் கண்ப் பெருக்குப போய்யாயின் பணத்தின் வீழ்த்திருக் குக் குருடொலாம் கிழிபெறப் பட்டிடல் அவர். அதுபேசுமிற் தென்றம தமிழ்முதன் கவைகண் டர். ஆதலின் நம சேமமுறையெண் டும். இதன்விரைட்டித் தெருவெல் லம் தமிழ்ப்புறக்கு செய்வவேண்டும். அன்ற உலகனைத்தம் இசுந் சுகசொல்லப் பன்னகைகடல் நாம்த தமிழ்வளர் கொண்டிந்து வழந்தி கைத்தநவநம்மத்தேமதுறாமி. இ லக்கெயலம் பரவும் வரை செய்ச லேறுபுடைத்த. பாரதியரின உண ர்ச்சி ததாயிய பாடல்களே கோக் மிர். அவர் கூற்றாக் கடைபபிய மன. அதபோழ்த தமிழ் தரு கவே வளைந்து சொல்லு. சேற்ற மொழிகளில் தமிழ் மொழியே தான். தனித்தமிழ்க் உரைக்கவேண்டாமென் பதுமெய்யு

திருச்சி ரேடியோ நிகழ்ச்சி

செவ்வாய் ஏப்ரல் 23

கால 7:55 கிராமம் 7:20 தமிழில் செய்திகள் 7:30 கே ஆர் வி ராமநாத சாஸ்திரி பாட்டு 8 ஆங்கிலத்தில் செய்தி கள் 8:15 பழனி விஜயலக்ஷ்மி 8:30 என் லேக்கம்புலன் பாட்டு 9 முடிவு.

1 கம்பம் 1:30 ஆங்கிலத்தில் செய்தி கள் 1:40 கே ஆர் வி ராமநாத சாஸ்திரி பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2:05 கோ டைக்கல்வி 2:30 முடிவு.

மாலை 5 என் ஆர் கிருஷ்ணயர் புல் லாச்சுழல் 5:40 இசைப் பதிற்சு 6 ஆங் கிலத்தில் செய்திகள் 6:10 அறிவிப்புகள் வானிலை 6:15 கே என் ராஜுர் கே என் கமலம் பாட்டு 6:30 என் என் சிருஷ் ணன் கோஷ்டி 6:45 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7:15 சேவைக்கு வசதி 7:30 தமிழில் செய்திகள் 7:45 ரேடியோ பாடக இசை 8 கே என் ராஜுர். கே என் கமலம் பாட்டு 8:30 என் ஆர் கிருஷ்ணயர் புல்லாச் சுழல் 9:15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9:30 லண்டனிவிருந்து செய்திகள் 9:40 அறிவிப்புகள் வானிலை 9:45 கணம் கிரு ஷ்ணயர் பாடல்கள் 10 நீக்கன் கேட் டைய 10:30 முடிவு.

புதன் ஏப்ரல் 24

கால: 7:15 கிராமம் 7:20 தமிழில் செய்திகள் 7:30 லாக்குடி ஆர் சீலபேகம் பிள்ளை வயலின் 8 ஆங்கிலத்தில் செய்தி கள் 8:15 டி.பல்லா ராமன் கோஷ்டி 8:30 திரு ம்பத்தர் பாக்யலக்ஷ்மி பாட்டு 9 முடிவு.

1 சதம்பம் 1:30 ஆங்கிலத்தில் செய்தி கள் 1:40 லாக்குடி ஆர் சீலமரம்பிள்ளை வயலின் 2 தமிழில் செய்திகள் 2:05 கோடைக்கல்வி 2:30 முடிவு.

மாலை 5 திருப்பத்தர் பாக்யலக்ஷ்மி பாட்டு 5:40 இசைப் பதிற்சு 6 ஆங்கிலக் தில் செய்திகள் 6:10 அறிவிப்புகள் வானிலை 6:15 திரை இசை 6:45 கிராம நிக ழ்ச்சிகள் 7:15 புதிய வெளியிடுகள் 7:30 தமிழில் செய்திகள் 7:45 மது கபால் டெட்டர். 8 தேவி சந்திராசூர்தம் எட்டகம் 9 ஆங்கிலப் பேச்சு 9:15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9:30 லண்டனிவிருந்து செய்தி கள் 9:40 அறிவிப்புகள் வானிலை 9:45 ஐரோப்பிய சங்கீதம் 10:30 முடிவு.

விபாழன் ஏப்ரல் 25

கால 7:15 கிராமம் 7:20 தமிழில் செய்திகள் 7:30 திருப்பத்தர் செல்லம் மான் பாட்டு 8 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8:15 டி. அமுராத்தாரம்பாள் கோட்டு வரத் தம் 8:30 ஏ ஆர் ராமசாமி பாட்டு 9 முடிவு.

1 கதம்பம் 1:30 ஆங்கிலத்தில் செய்தி கள் 1:40 ஏ ஆர் ராமசாமி பாட்டு 2 கமி ழில் செய்திகள் 2:05 கோடைக் கல்வி 2:30 முடிவு.

மாலை 5 திருப்பத்தர் செல்லம்பாள் பாட்டு 5:40 இசைப் பதிற்சு 6 ஆங்கிலக் தில் செய்திகள் 6:10 அறிவிப்புகள் வா னிலை 6:15 டி அமுராத்தாரம்பாள் கோட்டு வரத்தம் 6:30 அறுவடை 6:45 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7:15 இலக்கிபவாசகம் 7:30 தமிழில் செய்திகள் 7:45 டி பலைப்ப சாஸ்திரி பாட்டு 9:15 ஆங்கிலத்தில் செய் திகள் 9:30 லண்டனிவிருந்து செய்திகள் 9:40 அறிவிப்புகள் வானிலை 9:45 பத வர்ணம் 10 இசைவேளை 10:30 முடிவு.

வெள்ளி ஏப்ரல் 26

கால 7:30: கிராமம் 7:20 தமிழில் செய்திகள் 7:30 என் சுந்தார்ஜயர் பாட்டு 8: ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8:15 ஜயலக்ஷ்மி ராஜுகோபாலன் பாட்டு 9 முடிவு.

1 சதம்பம் 1:30 ஆங்கிலத்தில் செய்தி கள் 1:40 ஜயலக்ஷ்மி ராஜுகோபாலன் பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2:05 கோ டைக்கல்வி 2:30 முடிவு.

மாலை 5:30 கும்பகோணக் வி சிவசுப் ரமணியபிள்ளை சகோதரர்கள் நாகல்வ ரம் 5:40 குரான் - வாபு 6 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6:30 அறிவிப்புகள் வானிலை 6:15 மாலை 6:30 எச் எம் வி ராக் பகோஷ்டி 6:45 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7:15 செய்தி விளக்கம் 7:30 தமிழில் செய்தி கள் 7:45 கும்பகோணக் வி சிவசுப்ரம ணியபிள்ளை சகோதரர்கள் நாகல்வரம் 8:30 சிலம்நாடகம் 8:46 என் சுந்தார் ஜயர் பாட்டு 9:15 ஆங்கிலத்தில் செய்தி கள் 9:30 லண்டனிவிருந்து செய்திகள் 9:40 அறிவிப்புகள் வானிலை 9:15 உலக விவகாரங்கள் 10 இசைவேளை 10:30 முடிவு.

வ்சவைக்கத்தக்க சொற்கள் இன்றிய மையாதன விடயக்கைக் தெளிவ ருச் செய்யக்கொண்டே பின்றை தெளிவுறுச் செய்யத் துணிதல் இயை புடைத்தன்ற. நமகம் என்றக்கால் அனைவரும் பொருள் தெளிவர். மஃத வடமொழியெனத் துணர்ந்த வதனமெனத் தனித்தமிழி லுரைத் தக்கால் இன்றைய தமிழில்கை எத் தனைப்பேர் பொருள் தெளிவர்? பைசு க்கிள் இருபதாம் நூற்றாண்டளகிற் கண்டுபிடிக்கப்பட்ட ஓர் எங்கிரமே எனவே சங்க விலக்கியங்களில் யாண் டும் இதன் பொருள் இருக்கல் இயையாத. அதனைக் கலப்புக் கமிழ்க் கட்டுசியார் 'து 9ச்சச்சா வண்டி'யெனவற் தனித்தமிழ்க் கட் சியார் 'நூறுளி' எனவும் வழங்குக ின்றனர். இவ்வாறு சொற்களும், தவிச்சங்கரவண்டி. யென்பது தமிழ் றில் ஐம் 'து விதமானோக்கே புலப் படும' நூறுளி ஐந்து விதமானோக்கீ கும் புலனாகும்' வெண்பது ஐபழ டைத்திச் ஆயின் பைசுகிள் என் டக்கால் அனைவரும் தெளிவர். எனவே தமிழிலும் பைசுகிள் எண் டகாப்பதாற போக்க இழுக்கின்ற. எம்மொழியிலும் கலைச்சொற்கள் கல ர்த்திருக்கின்றனவே. அந்நாமாயின தமிழிலேயே பிறமொழிகள சலங்கி ருக்கலகா. 'பேடியோ, பெற்றோ', அல் ச'ஹர்' என்பனபோன்ற சொற் கள் ஆவல்லம், இலத்தின், சிறீக்க, முதலிய மொழிகள் அன்றாகும் இருக்கின்றனவாம். இற்றைய ஆங் கில உலகை எடுத்தி நோக்குமின். எம்மொழிச் சொற் றாரும் ஆங்கிலத் தில் கலவாதிருக்கின்றன. மிகக் கண்ணீர் என்னும் தமிழ் மொழியின மருவவன்றே ஆங்கிலத்தில் 'மிலகு டெனி' எனப்படுவது, 'பண்டார' என்பதெம்மொழி? பந்தலின் மரு உவே, அரிசி பென்னும் சொல் ளைஸ் (Rice) என யாண்டும் பாவி யுள்ளன்றே. ஆங்கிலம் எம்மொழியி லும் இரவல்லவாய் எழிலபெற்றவங்க ளத்தமிழ்மொழி பற்றைய கொள்கைக் களைப்புவி முதத்தமிழ்ச்சொற்குக கிறதையொழிப ளைச்சியாடென்றி லது. பண்டாரையில் வாமபெற் றேருக்கிய தமிழ் இற் றாநாளில வளங் குன்றிச் செல்வத்தைக் கண்ணுக் கல வகுந்தாதர் யார்கொல்? அத லின் வேண்டிப்புற் பிறமொழிச் சொற் களையும் கலந்த தமிழ்க்கையை என முற்செய்யத்தலே ராமபுயுவ கைக்கரி யமாகுர். பிறமொழிச் சொற்களைக் கலத்தல் இயைபுடைத் தெனர்க்கார் அனைத்திற்கும் இரவல்லவாய்க்கவேண்டி மென்பதென. கைச் சொற்கள் (Technical Terms) சிலசாறைக் கலந்து கொள்ளலாம். இச்சியல் தனித்தமிழ்க் கட்டுசியாரை வருத்தி னும் தமிழ் வளர்ச்சிக்கு இன்றியமை யாததாகின்றது. ஆங்கிலம், இலக் கிள், சிறீக்கு, ஜெர்மன், பிரான்சு என்பன மொழிகளெனத்தொர் ஆரிய மொழிக் கெனவது, அவற்றின் சொற்களிற்கு பெருமபல்லவ றாபகு தியைபெருண்டன வென்ற, சித் தின ஆங்கிலத்தில் அம்மொழிச்சொற் கள் கலத்தல் ஏற்புடைத்தாகும். மே லும், தமிழ் தனிமொழிச்சொற்கள் பிற மொழிச்சொற்கள் கலத்தல் விசைய புடைத்ததெனவும் தனித்தமிழ்க் கட்டுசியார் தந்தெறவை வறமதுவ வர். அந்நாமாயின ஆரிய மொழி பல்லாத தமிழ்மொழிச் சொற்கள் ஆங்கிலம் இரவல்ல வரங்கிடமைபை ஏதாவெனவே? சாலயும் இரவல் வரக சூகல ஏற்புடைத்தாக் சாறுதாரன். ஆயின் வேண்டி இரவல் வரகத்தை தனித்தமிழ்க் கட்டுசியாரை டுமறைய

வரவேற்புரை

3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

காலத்தார் கிட்டி எங்கள் யாழ்ப்பாண நாட்டவராகிய ஸ்ரீஸ்ரீ ஆறுமுகநாவல ரவர்களின் பின் வந்த வர்களல்லவோ நீங்கள்! உங்கள் கடமைகளை மறந்திருப்பதேனோ? சுருக்கிக் கூறுகில், நிலகவதியார் மருண் நீக்கியாரைச் சைவத்துக்குழுக்கவைத்தார். மங்கையர்க்கரசியார் பாண்டி மாறனை நெடுமாறனுக்கிய பண்பை நீங்களறிவீர்கள். சகோதரிகளே உங்கள் தொண்டு அதுவேயாகும். திருஞானசம்பந்தர் மங்கையர்க்கரசியாருடைய வேண்டுகோளை நிவிர்த்தி செய்தார். சகோதரிகளே அதுவே யுங்கள் கடன்.

எங்கள் சமையத்தின் மேன்மை இவையிவையென ஒருவாறு சுட்டிக் காட்டினேன். எங்கள் சமயத்திற்கு மற்ற இடையூறுகள் இவையெனவும் குறிப்பிட்டேன். இன்ன செய்ய வேண்டுமென்று நீங்களொவ்வொரு வரு மறிவீர்கள் வேதநெறி தழைத்தோங்கவேண்டும், மிகுசைவத்துறை (சிவாகமத்துறை) வளரவேண்டும். இரு கண்களாகிய வடமொழியுந் தென்மமிழும் மறுபடியும் ஒங்கச் செய்யவேண்டும். இவைகளைப் பரிபாலிக்கும் குருவகுப்பினரை ஒங்கச் செய்ய வேண்டுமென்ற வேண்டுகோளைச் சமர்ப்பித்து உங்களை வணக்கத்துடன் வரவேற்கிறேன்.

இம்முறை நாங்கள் வரவேற்பவர்களின் சிறந்து விளங்குபவர்கள் திருவர். ஒருவர் தாய்நாட்டிலிருந்து வந்த தாயாரவர்கள், சைவப்பிரசங்க இன்னிசைச் செம்மனச் செல்வியார் அம்மையா ரவர்களாகும் முன்னர் பல முறைகளிலும் பல வாண்டு விளாக்கினிலும் பலவாடவர் இங்குவந்து நல்லறிவு புகட்டித் தாய் நாட்டின் தொடர்பை வலிகொடுத்துச் சென்றார்கள். சேய்நாடாகிய எங்கள் நாட்டிலுமிருந்து பல பெரியோர் ஆங்குச் சென்று எங்கள் பெருமை விளங்கச் செய்தனர். ஆனால் பெண்கள் ஒக்கலியாத உறவு வயிரமற்றது; தொடர்பும் மரியாதையான துமல்ல. எங்கள் வீட்டிற்குப் பெண் அவள் வீட்டுக்குப் போகமாட்டாள். அங்கு தண்ணீர்தானும் குடித்ததில்லை என்று மற்றவர்களை ஏளனஞ்செய்வார். அந்த வடுவில்லாமல் சிங்களராதிக்கம் தலை காட்டத் தொடங்கும்பொழுது எங்கள் பிள்ளையை நாம் பராமுகமாயிருத்தல்கூடாதென்று சொல்லுபவர் போல அம்மையே நீங்கள் வந்தது இருக்கிறது. இங்குள்ள எங்கள் சகோதரிகள்தான் உங்களை வரவேற்கவேண்டியவர்கள், முகமலர்ந்து விருந்தோம்பும் வள்ளிச்செல்விகள். ஆனால் உங்கள் மக்கள் அல்லது மருமக்கள் என்ற உபசாரத்தினால் போலும் கொஞ்சம் மெளனமாய் நாணமுற் றிருக்கின்றனர். ஆகையாற்றான் நானுமுங்களை அவர்கள் சார்பாய் வந்தனவாசுகூறி வரவேற்கிறேன். மற்றவ ரென்றும் பெரிபார் திருப்புகழ்மணி T. M. கிருஷ்ணசாமி Chief Justice Travancore. மற்றது எங்கள் தலைவர் ஸ்ரீமத் சிவபாதசந்தரம்பிள்ளை. எங்கள் நாடுஞ் சமயமுஞ் செய்த பெருந் தவத்தினால் அவதரித்த பெருமானாரவர்களே! அறிவு ஆற்றல்களின் சிறந்து விளங்கும் அப்பரே! ஸ்ரீஸ்ரீ ஆறுமுகநாவலரவர்களின் பின் எங்கள் சமயத்துக்குக் கிடைத்த அருந்தவமணியே! நீங்கள் செய்த தூல்களாலும் பிரசங்கம் முதலிய சைவத் தொண்டினாலும், நுண்மான் நுண்புலனும் கூர்ந்த மகியு முடையாரென உமக்கே ஒரு சிறப்புப் பெயரை ஆக்கிக்கொண்ட பெருமானவர்களே! அற்றைநாளில் அகத்தியமுனிவருக்குச் செய்யிறவறுத்திய சூப்பிரமணியக் கடவுளை உள்ளும் புற

யாழ்ப்பாணம் பெரியகடைத் தெருவின் பிரேதம்

சென்ற 19-ம் தேதி யாழ்ப்பாணம் பெரியகடைத் தெருவில் இணைநெரியாத யாரோ ஒருவர் இரத்தக் காயங்களுடன் இறந்துகிடந்ததாக நகரில் ஒரு செய்தி பரவி மிகுந்த பரபரப்பை உண்டாக்கியது பொலீஸார் உவ்விடத்துக்குச் சென்று இறந்துகிடந்தவரைப் புகைப்படம் பிடித்தார்கள். விசாரணைசெய்து இறந்து கிடப்பவரின் பெயர் கந்தையா மாணிக்கமென்று தெரிந்துகொண்டனர். இதற்குள் காலஞ் சென்றவரின் பந்துக்களுக்குச் செய்தி எட்டியது அவர்கள், பொலீஸ்ஸ்தானத்துக்கு வந்துசேர்ந்தார்கள்.

காலஞ் சென்றவரின் மனைவி தெரிவித்த விபரம் வருமாறு:—

‘காலஞ் சென்றவர் வயிற்று நோயினால் கஷ்டப்பட்டுக்கொண்டிருந்தார். அவருக்குப் பல ‘டக்டர்’ சிகிச்சைசெய்தும் பலனில்லை. அவர் இயற்கையாக இறந்திருக்க வேண்டுமே தவிர, குது எதுவும் நடந்திருக்குமென்று தோன்றவில்லை’

வடஇலங்கை ஜவுளி வர்த்தகர் சங்கம்

10.4-46ல் கூடிய வடஇலங்கை ஜவுளி வர்த்தகர் சங்க நிர்வாகசபைக் கூட்டத்தின் தீர்மானப்படி 24.4-46 ம் தேதி மாலை 4 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் நகரசபை மண்டபத்தில் ஜவுளிக் கட்டுப்பாட்டி காரி கனம் E. ரெட்டிற்கோ அவர்சன்தலைமையில் ஓர் பொதுக்கூட்டம் நடைபெறும் என்றும், அவ்வமயம் சகல ஜவுளி வர்த்தகர்களும் சமூகமளிக்கும்படி வேண்டப்படுகின்றனர் என்றும் ஷே சங்கத் தலைவர் தெரிவிக்கின்றார்.

நிலாவரையில் இருந்து தீர்ப்பாய்ச்சல்

புத்தாளிலுள்ள நிலாவரையிலிருந்து தீர்ப்பாய்ச்சி கமத்தொழிலை அபிவிருத்தி செய்யவேண்டும் என்று டலவருட் காலமாக அரசாங்கத்தாருக்கு வற்புறுத்தப்பட்டு வந்திருக்கிறது. நிலாவரை நீரை வெளியேற்றி விவசாயம் செய்வதற்குச் சத்தியுள்ள இயந்திரங்கள் இந்நாட்டில் இல்லாமையினால் பிறநாட்டில் இருந்து வரவழைக்க வேண்டியதாயிற்று. பலமாக காலமாகப் பிறநாட்டில் இருந்து வருமென்று எதிர் பார்த்த இயந்திரங்கள் சென்றவாரம் கொழும்புக்கு வந்து சேர்ந்து விட்டதாகவும் அடுத்தமாதமளவில் இயந்திரங்கள் நிலாவரைக்கு வந்துவிடுமென்றும் வலிகாமம் கிழக்கு கமத்தொழிற்சங்கக் காரியதரிசி தெரிவிக்கின்றார்.

பசந்த லேகியம்

இதனால் மூலக்குடு, இருமல் பித்தப் பாண்டு, குண்மவாய்வு, நெஞ்செரிவு, கைகால் வலி, அசதி, அஜீரணம், வயிற்றுப் பொருமல், புளித்த ஏப்பம், மலச் சிக்கல், பீனியம், பார்வைக் குறைவு, வெள்ளை, குலை, சந்து வாய்வு, பிரமேகம் முதலிய வியாதிகள் சூரியனைக் கண்ட பனிபோல் நீங்கும். இந்திரியம் கட்டுப்பட்டு, தேக புஷ்டி, வஜீசரம், பலம் முதலானவை உண்டாகும்.

ஸ்திரீகளுக்குண்டாகும் பிரதானமான வியாதியாகிய குதகக்கட்டு, பிரசவத்தால் உண்டாகும் பல கொடிய உபத்திரவங்கள் தீர்த்து மாதவிடாய் குறைந்து அல்லது அதிகமாய்க்காணாதலால் நேரிடும் பல நோய்களும் தீர்த்து, தேகத்துக்குப்பலம் உண்டாக்கும்.

ஒருருத்தல் விலை ரூபா 25
அரைருத்தலுக்கு ரூபா 12-50
கால்ருத்தல் ரூபா 6-25
விலாசம்:

க. ஆறுமுகம்பிள்ளை
நி 156, செக்கடித்தெரு கொழும்பு
(Mis.25 23-4 46 to 22-3-47)

மும் வணங்கும் பெரிபாரே; கந்தவ முனியே; எங்களை வழிகாட்ட வந்திருப்பது எங்கள் பெரும்பாக்கியம் எங்களை வழிநடத்துப்படி வணக்கத்துடன் கேட்டுக்கொள்கிறேன். தலைவராயிருந்து மகாநாட்டை நடத்துமாறு தங்களை வேண்டுகொள்கிறேன்.

கந்தபுராணக் கவி நுட்பம்

திருவவதாரப் படலம்

வித்துவசிரோமணி ந. ச. பொன்னம்பலப்பிள்ளை அவர்கள் வாய்க் கேட்டு மூலப்பெற்ற பிரதியிலிருந்து எடுத்த அரும் பெருங் குறிப்புக்கள் இப் [] பகரக் குறியீட்டுடன் வெளியிடப்பட்டுள்ளன

புல்லிய புரம்போடித் ததுவுங் காமனை -
யோல்லென வேரித்தது முனக்குச் சீர்த்தியோ
எல்லையில் விதிமுத லேனைத்து மீண்டேன்
நல்லரு ளானையே நடாத்து மென்கையால்

அளவிறந்த சிருட்டி முதலிய தொழில் எல்லாத் தொழில்களையும் இங்கே தேவீருடைய நல்ல அருளாகிய ஆஞ்ஞா சக்கரமே நடத்துகின்ற தெனச் சொல்லப்படுதலினால், ஒன்றோடொன்று சேர்ந்துள்ளனவாகிய முப்புரங்களைச் சாம்பராக்கியதும் மன்மதனை விவரவில் எரித்ததும் தேவீருக்குப் புகழைத் தருவனவல்ல என்பது கருத்து,

ஓ எதிர்மறைப் பொருளில் வந்தது; ஏ பிரிநிலை. பிரமா விஷ்ணு உருத்திரனென்னு மிவர்களை யதஷ்டித்து நின்று படைத்தல் காத்தல் அழித்தலென்னும் முத்தொழிலையும் இயற்றியருளந் தேவீருக்கு முப்புரம் படச் சிரித்ததும் மாரன்பட விழித்ததும் பெருஞ் செயலாகமாட்டா என்பது.

“தோற்றுவித் தளித்துப் பின்னுந் துடைத்தருள் தொழில்கண் மூன்றும் போற்றவே யுடையன் சசன் புருத்தது விசார மென்னிற் சாற்றிய கதிரோ னிற்கத் தாபரை யலருங் காத்தல் காற்றிடுங் கலை நீருங் காத்திடுங் காசினிக்கே”

என வருஞ் சிவஞானசித்தித் திருவிருத்தத்தால் “எல்லையில் விதிமுதலெனைத்து மீண்டேன், நல்லரு ளானையே நடாத்து மென்கையால்” என்பது இனிது புலப்படும்,

[புல்லியபுரம்-ஒன்றோடொன்று சேர்ந்த முப்புரம்] (37)

எங்களை முன்னரே யியல்பி னீந்தனை
எங்களை யிவ்வர சிபற்று வித்தனை
எங்களோ டொருவனென் றிருத்தி நின்சேயல்
எங்களி னறிவரி தேன்று போற்றினார்.

ஆதியிலே எங்களை முறையே படைத்தருளினீர், எங்களைக்கொண்டு இந்த அதிகாரத் தொழில்களைப் புரிவித்துள்ளீர்; எங்களுளொரு வராகவிருந்து தொழிவாற்றுகின்றீர்; இங்ஙனமாயினும் எங்களால் தேவீருடைய மகத்துவத்தையறிதல் இயலாதாயிற்று என்று பிரம விஷ்ணு முதலார் தேவர்கள் துதித்தார்கள் என்பது கருத்து.

எங்களைபென்றது பிரமவிஷ்ணு முதலானோரை; இவ்வரசு-படைத்தல் காத்தல் முதலிய அதிகாரத் தொழில்கள்: எங்களொடொருவன் - உருத்திரமூர்த்தி: பிரம விஷ்ணுக்களாகிய நாயிருவேமும், முறையே படைத்தல், காத்தற் றெழில்களைத் தேவீருடைய திருவருளைக்கொண்டு செய்ய, தேவீர் சங்காரத் தொழிலை, அதிபுப்புர ரொவருமின்றிச் செய்துகொண்டும், தேவீருடைய திருவருளைக்கொண்டு செய்யும் எங்களிருவருடன் சங்காரத் தொழிலைச் செய்யும் உருத்திராகுப் பேருக்கிருக்கின்றீரெனினும் தேவீர்க்குரிய சர்வ வல்லமை முதலாம் இயல்புகள் எங்களிடத்திலே யென்பதை விதந்து காட்டுதற்கே எங்களொடொருவனு யிருத்தியென்னுது “எங்களொ டொருவனென்றிருத்தி” என்று போற்றினாரென்க.

“நோக்கினு தழைக்கலை...” என்ற திருவ்ருத்தம் முதலாக இத்திரு விருத்த மீருகவுள்ள ஏழு திருவிருத்தங்களும் அரிபிரமர் முதலார் தேவர்க்கைசபதியைத் தோத்திரஞ் செய்தவாரும்; வாயுதேவன் மூலமாகப் பரமேசுவரன் எழுந்தருளியிருக்கும் சமயத்தை யறிந்துகொள்ளலாகுமென்று உபாயஞ்செய்து அவனைக் கைகைக்குச் செலுத்திய அரிபிரமேந்திராதிகேவர்கள், தம் உபாயங் கைகடாமை கண்டு, கைசபதியின் பரத்துவத்தை புள்ளவாறுணர்ந்து அவனன்றி அணுவும்சையாதென்பதையும் எக்கருமமும் இறைவன் திருவருட்பாங்கையொட்டி நடப்பனவே யென்பதையும் உள்ள படி தத்தம் உள்ளத்திற் கொண்டு பயபக்தியோடு செய்த தோத்திரங்க ளென்பதை இத் தோத்திரத் திருவிருத்தங்களே துண்ணறிவுடையார்க்குப் புலப்படுத்தல் காணக்கிடக்கின்றது. தேவர்கள் அந்த நேரத்தில் நின்ற நிலை “என்செயலாவது யாதொன்றும் இனித் தெய்வமே உன்செயலே யென் னுணரப்பெற்றேன்” எனப் பட்டினத்தடிக்கள் எடுத்துக்காட்டி உலகோர்க்குத் தெருட்டிய நிலையாகும்,

[முன்னரே பிரம விஷ்ணுக்கள் அரந்தேசுவரருடைய வலப்புயத்தும் இடப்புயத்தும் போன்றினரென்றிருப்ப, ஸ்ரீகண்ட பரமேசுவரனை நோக்கி “எங்களை முன்னரே யியல்பினீந்தனை” என்றது உபசாரமென்க.] (38)

<p>புலோலித் தமிழ் இனாசூர் கருக இரண்டாவது ஆண்டு நிறைவு விழா</p> <p>நாளது சித்திரைத் திங்கள் சித்திரா பூர்ணையன்று (16-4-46) செவ்வாய்க்கிழமை மாலை 6 மணி தொடக்கம் ஷே கழக நிறைவு விழா புற்றிளைச் சைவப்பாடசாலை வில் டாக்டர் கு. சிவப்பிரகாசம் எம். எஸ். சி. பி. எச். டி. அவர்களின் தலைமையில் சிறப்பாக நடைபெற்றது. அத்தருணம் வித்துவான் பொ. சிவப்பிரகாசம் அவர்கள் ‘இக்காலக் கல்வியலகம்’ என்னும் விஷயம்பற்றியும், பண்டிதர் பொ. கிருஷ்ணபிள்ளை அவர்கள் ‘தொண்டர்பெருமை’ என்னும் விஷயம் பற்றியும், பண்டிதர் நாக, மைவண்ணன் அவர்கள் ‘கிராமச் சீரமைப்பு’ என்னும் விஷயம்பற்றியும் சொற்பொழிவாற்றினார்கள். இடையிடையே இன்னிசைக் கச்சேரியும் நடைபெற்றது. க. முருகேசுப்பிள்ளை ஆசிரியரும்,</p>	<p>அறிவித்தல்</p> <p>திருநெல்வேலிச் சைவாசிரிய கலாசாலையில் 28-6-45ல் நடந்த கோடுகப் பரீட்சையில் எடுத்து தமியு் S. S. C. தராதாப் பத்திரத்தைத் தவற விட்டுவிட்டேன். எடுத்தவர்கள் எமக்கு அனுப்புமாறு வேண்டுகிறேன். சுட்டு இலக்கம் K. W. 45 துரையப்பா சுப்பிரமணியம் C/o S. P. சர்மா, கோப்பாய். (Mis 23 22-4 46)</p> <p>க. தம்பையா ஆசிரியரும், பொன். சின்னத்துரை ஆசிரியரும் குறிப்புரை கூறினார்கள். முடிவில் சமூகம் அளித்தோர் யார்பேர்க்கும் வீர. கணபதிப்பிள்ளை (செயலாளர்) கன்றியுரை கூறினர். அதன்பின் சபையோர்க்குச் சிற்றுண்டி வழங்கியதும் கூட்டம் இனிது நிறைவேறியது.</p>
---	---

உலகப் பிரசித்திபெற்ற

க ம ல ா ச ர் க் க ஸ்

திறமை வாய்ந்த நிபுணர்களாகிய
ஆ ன் க ளும் பெ ண் க ளும்

3 பயங்கரமான சங்கங்கள் 16 குதிரைகள்

இன்று பல்வேறு திறமை வாய்ந்த மிருகங்கள்

இன்று 12-4-46 வெள்ளிக்கிழமை தொடக்கம்

யாழ்ப்பாணம் முற்றவெளியில்

தினந்தோறும் மாலை 6 மணிக்கும், இரவு 9 மணிக்கும் இரு காட்சிகள்
சனி, ராயிறுக்கிழமைகளில் பிற்பகல் 3 மணிக்கு விசேஷகாட்சி

'ரஹேய' (Trapezium) விளையாட்டுப் பரமானந்தம்

பிரவேச சீட்டு விபரம்

நால்வர் இருக்கக்கூடிய பிரத்தியேக ஆசனம் ரூபா 25

ஒருவர் " " " " " " ரூபா 7

'றிசேவ்' ரூ 5. முதல் வகுப்பு ரூ 3. இரண்டாம்வகுப்பு ரூ 2.
கலரி ரூ 1.

Mis 10 9-4-30-4

அரசினர் விளம்பரம்

சுதேச வைத்திய கலாசாலை
கோட்டாரேட்டு, கொழும்பு

சுதேச வைத்திய கலாசாலையிற் சேர
விரும்புவோர் தங்கள் விண்ணப்பங்களை
சுதேச வைத்திய அறிவுரைக்கு 1946ம் ஆண்டு
சித்திரை மாதம் 30ந் திகதிக்கு முன்னர்
அனுப்பி வைத்தல் வேண்டும்.

சுதேச வைத்திய கலாசாலையிற் சேர விரும்புவோர்
கீழ்வரும் பரிகார என் ஏதாவதொன்றில்
சித்தியடைந்தவராயிருந்தல் வேண்டும்:

- (1) ஆயுள்வேத வகுப்பு
 - a. எஸ். எஸ். சி. (சிங்களம்)
 - b. எஸ். எஸ். சி. (ஆங்கிலம் சிங்களத்
துடன்)
 - c. லண்டன் மந்திரிக் சிங்களத்துடன்
 - d. வித்தியோதய, வித்தியாலங்கார
பிரிவேலவிவினல் நடத்தப்படும்,
மத்திய அல்லது மேல்தர பரிகார
கள்
- (2) சித்த வைத்திய வகுப்பு
 - a. எஸ். எஸ். சி. (தமிழ்)
 - b. எஸ். எஸ். சி. (ஆங்கிலம் தமிழுடன்)
 - c. லண்டன் மந்திரிக் (தமிழுடன்)
 - d. ஆரிய திராவிட வித்தியாவிருத்திச்
சங்கத்தினால் (Oriental Studies
Society) நடத்தப்படும், பிரவேச
பண்டிதர் அல்லது பண்டிதர் பரிகார
கள்
- (3) யூனனி வைத்திய வகுப்பு
 - a. ஜே. எஸ். சி. ஆங்கிலம் (மகமதி
யர்களுக்கு மாத்திரம்)
 - b. எஸ். எஸ். சி. (ஆங்கிலம்)
 - c. லண்டன் மந்திரிக் அல்லது அதற்கு
மேற்பட்ட பரிகாரங்கள்

ஏ. என். என். பணிக்கர்,
அதிபர், சுதேச வைத்திய கலாசாலை
கோட்டாரேட்டு,
கொழும்பு, 2 4-46
(G 10 23, 26-4-46)



RESD

கிறைப் - விற் - டி

(GRIPE-VIT-D)

குழந்தைகளுக்கு

ஆரோக்கியத்தைத் தரும்

வயிற்று வலி, புளிப்புத்தன்மை,
உவாந்தி, வாய்வுத்தன்மை, வலி,
பல்லரும்பும்போதுள்ள வருத்தம்,
வயிற்றோட்டம், விக்கல் முதலிய

குழந்தைகளின் சகலரோகங்களுக்கும்
நிச்சய நிவாரணம்

கிடைக்கும் இடங்கள்:

- | | |
|-------------------------------|---------------------------------|
| கொம்மேஷல் பிரெஸ் | பெரியகேடு,
யாழ்ப்பாணம். |
| டயறம்ஸ் | |
| சிற்றி டிஸ்பென்ஸரி | ஆஸ்பத்திரிவிதி,
யாழ்ப்பாணம். |
| நியூ நான்ஸ் | |
| ரேயல் பாமேசி | யாழ்ப்பாணம். |
| ரேயல் டிஸ்பென்ஸரி | |
| மெடிக்கல் ஹோல் | |
| யாழ்ப்பாண
ஐக்கியசங்கக் கடை | |

K. C. தெட்சனாயர், காங்கேசன்
துறைநேட்டி, பெரியகடை,
யாழ்ப்பாணம்

இலங்கையிற் பிரதம விக்ரமகஸ்தர்:

மொடேன் ஏஜென்சீஸ்,
சிலாபம், (இலங்கை)

(Mis 185, 31-31-12-46)

நீவுப்பகுத்த தோ்தல்

புதிய அரசியலில் அமைக்கப்படும்
அரசாங்கசபையில், நீவுப்பகுதிப்
பிரதிநிதியாய் வர நான் முற்பட்
டிருக்கிறேன்.

ஆங்கில இந்துசாதன ஆசிரிய
ராக எந்தக் கொள்கையை அநு
சரித்தேனோ, அதுவே இனியும்
எனது அரசியற்கொள்கையாகும்.

Mis 11 9-30-4
Digitized by Noolaham Foundation

யாழ்ப்பாணம் ஐக்கியலாபநிதி

1918-ம் ஆ ஸ்தாபிதமானது.

வங்கிக்காரர் மூலநிதி 8 லட்சம் ரூபா.
இதுவரையிற் கொடுக்கப்பட்ட பங்குப் பணம் ரூபா

134,3670

100 ரூபா விகிதமான 8000 பங்குகள்

பங்குப்பணங் கட்டுமுறை.

மாசமொன்று 1 ரூபா விகிதமாக 75 மாசகாலத்திற்கு மாசந்தோறும்
கட்டப்படவேண்டியது. குறித்த காலமுடிவில் பங்கொன்றுக்கு ரூபா
100 திருப்பிக் கொடுக்கப்படும். பங்குகள் எந்த நேரமும் வாங்கலாம்,
தினசரிப் பற்று வரவு

எச்சரிக்கை சராசரி 500 ரூபாவுக்குக் குறையாமல் இருக்குமானால் ஒரு
விகித வட்டியுடன் தினசரிப் பற்று வரவு செய்யலாம்

தவணை வரையறுக்கப்பட்ட கேள்யம்ப்பணம்

கேள்யம்ப்பணம் 3 மாசம், 6 மாசம், 9 மாசம், 12 மாசம் என்னும் காலங்
கள் வரையறுத்து ஏற்படும் வட்டியும் முறையே 1 விகிதம், 2 விகிதம்
4 விகிதம் 6 விகிதமாகக் கொடுக்கப்படும்.

உண்டியல்கள்

கொழும்பிலுள்ள "நாஷனல்" வங்கியிலும் "இம்பீரியல்" வங்கியிலும்
இந்தியாவிலுள்ள பிரதான பட்டினங்களிலும் மாற்றத்தக்க விதமாகக் கொ
டுக்கப்படும், தொடுவாய் இராச்சியப் பகுதியிலுள்ளவர்களுக்குக் கொடுக்க
வும் வாங்கலுமான விசேஷ ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்டிருக்கின்றன.

இந்தியாநோட்டு வட்டத்திற்கு மாற்றிக்கொடுக்கப்படும்,
கடன்.

நகைகள் ஈடுவைத்துக்கொண்டு கடன் கொடுக்கப்படும். வட்டி 9 விகிதம்
அறவிடப்படும். (ஐடுவைத்தவர்கள்) முதலையும் பாகம்பாகமாகக்கொடுக்கலாம்,
இன்னும் வேண்டிய விபரங்களை என்மூலமாக அறிந்துகொள்ளலாம்

S. கனகசபை
சிறுப்பர்.

Y 12 20-11-45-20-11-46 (தி)

வெற்றியைப் பின்தொடர்ந்து இதோ வந்துவிட்டோம்

அஜ்மீர் ஜெனரல் அஷூரன்ஸ் விமாக்கொம்பனி லிமிற்றெட்

ஸ்தாபிதம் 1907

எரது அதிசய சகவையின் அற்புத வெற்றி

இப்போதுள்ள பொலிசிகள் ரூபா 700,00,000-00 மேற்பட்டது
இதுவரை கொடுபட்டதொகை ரூ 113,00,000-00
இப்போதைய இருப்பு ரூபா 170,00,000-00
1944ம் ஆ வருஷாந்த வருமானம் 39,45,103-00

ஆயுள், அக்கினி, தொழிலாளர் நஷ்டஓடு, விபத்து
முதலியவற்றிற்கு இன்ஷூர் செய்யப்படும்

எவருக்கும் தகுதியான குறைந்த கட்டணப் பணம் உடையது
இலங்கையில் சகலபாகங்களிலும் ஏஜென்ஸ் தேவை
நல்ல சம்பளமும் உத்தியோக நிலைபரமும் கொடுக்கப்படும்
விபரங்களுக்குக் கீழ்க்கண்ட விலாசத்துக்கு எழுதவும்

கிளைக் காரியதரிசி, **டொன் கரலிஸ் கட்டிடம்,**
91, முதலாம் குறுக்குத்தெரு,
Mis 154 29-11-45-30-11(தி) புறக்கோட்டை, கொழும்பு.

பேர்பெற்ற பேசல் மிஷன் கலிக்கற் ஓடுகள்

உலகப் பிரசித்திபெற்ற, திறமாவையும், நன்மதிப்பு உள்ளவையும், பேசல் மிஷன்
கலிக்கற் ஓடுகளே, மிகக் குறைந்த தண்ணீரை உறுஞ்சுவன. கடைகளில் விலைப்
படும் பலதனிச ஓடுகளையும் நிறுத்துப்பார்த்துத் தண்ணீருள் நனையவிட்டுப்பின்னும்
நிறுத்து எது கூடிய தண்ணீரை இழுக்குமெனப் பரிசோதித்துப் பாருங்கள். தற்
கால நிலைமைக்கும். தேவைகளுக்கும் ஏற்ற ஒரு புதுமாதிரி இவ்வோடுகள் செருகு
விறிழும், இரட்டைப் பீலியும் உள்ளனவாய்ச் செய்யப்பட்டு இக்காலத்தில் அதிக
மாய் உபயோகிக்கப் படுகின்றன. ஜேழ்த் தேசத்தில் விலைப்படும் ஓடுகளுள் இவை
களே முதன்மை பெற்றன. வாங்கத் தீர்மானிக்குமுன் இவ்வோடுகளை ஒருதாம்
பாருங்கள், கவனியுங்கள். முற்றைய ஓடுகளில் ஏமாந்து நடப்பபடாதீர்கள்.
வேறு சாதி ஓடுகளைப்போல வழக்கமான தனிப் பீலி ஓடும்
இங்கே பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

வில்லியம் மேதர் அன்சன்ஸ், தனி ஏசன்ட்

Misc 250-19-3-46-19-9-46

(செ) 1888-ம் ஆண்டுமுதல்.

வான்முசில் வழாதுடையக் மலிவளஞ் சுரக்க மன்னன்
கோன்முறை யரசுசெய்க குறைவிலா துயிர்கள் வாழ்க
நான்மறை யறங்களோங்க நற்றவம் வேள்விமல்க
மேன்மைகொள் சைவரீதி விளங்குக வுலகமெல்லாம்

புகையிலை தேவை

பெருந்தொசையில் யாழ்ப்பாணப்
புகையிலை தாக்கூடியவர்கள்,
என்ன விலை, மாதம் எவ்
வளவு, தரமுடியும் என்பதைப்
பின்வரும் விலாசதாருக்கு எழு
துக: வங்கி மூலமாக உரக்கம்
கொடுக்கப்படும்.

T. N. ரத்தினம்,

82, அம்பாந்தெரு,
கோலாலம்பூர், மலேயா.

Mis 9 9-4-13-5

வியாபாரத்திற்கு
விளம்பரஞ் செய்தல்